

В диссертационный совет Д 999.017.03
на базе Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Балтийский федеральный университет имени
Иммануила Канта», Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный
педагогический университет им. А. И. Герцена»,
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Тульский государственный университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Авакьяна Михаила Владимировича на тему
«Методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам
об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность**

Представленное в виде автореферата диссертационное исследование Авакьяна Михаила Владимировича посвящено методике расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью. Стабильно высокое количество преступлений, связанных с причинением тяжкого вреда здоровью, существующие проблемы в правоприменении, степень разработанности рассматриваемых автором вопросов и некоторые др., безусловно, свидетельствуют об **актуальности** работы.

Ее комплексный характер, обусловленный рассмотрением не только деятельности следователя, но и государственного обвинителя на всех этапах уголовного преследования, обуславливает **научную новизну** диссертации.

Работа М.В. Авакьяна имеет высокую **практическую** значимость, так как ее положения могут способствовать оптимизации практической деятельности следователей и должностных лиц органов прокуратуры, использоваться в учебном процессе образовательных учреждений юридического профиля при преподавании дисциплины «Криминалистика» и при повышении квалификации должностных лиц органов предварительного следствия и прокуратуры.

Соискатель последовательно решил ряд **методологических и теоретических задач**, благодаря правильному использованию общенаучных и специальных методов исследования им создана полноструктурная частная криминалистическая методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью.

Автореферат диссертации отражает новаторский подход к трактовке структуры и содержания частной криминалистической методики, содержит немало интересных и перспективных выводов, предложений и рекомендаций. Так, **импонируют предложения автора** по использованию различных форм специальных знаний, тактические особенности участия государственного обвинителя в предварительном

слушании, судебном следствии и прениях сторон, классификация типовых судебных ситуаций и некоторые др.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования не вызывает сомнений, поскольку они основаны на достоверной и **репрезентативной эмпирической базе**, включающей в себя материалы 104 уголовных дел; результаты анкетирования 85 следователей, 97 сотрудников органов прокуратуры, анализа 65 экспертных заключений.

Диссертационное исследование **апробировано** на высоком уровне. Основные положения диссертации отражены в 12 публикациях, в том числе в 4 научных статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ для публикации результатов диссертационных исследований. М.В. Авакьян принял участие в 9 международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях.

Вышесказанное свидетельствует о творческом подходе соискателя, скрупулезном и тщательном отношении к проведенному исследованию, а также готовности выражать и публично отстаивать собственную научную позицию.

Структура диссертационного исследования соответствует заявленной тематике, позволяя полностью решить поставленные задачи.

Диссертационная работа М.В. Авакьяна является законченным, самостоятельным, добротным научным исследованием, удовлетворяющим критериям актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости.

Вместе с тем, как и любая научная работа, автореферат диссертации М.В. Авакьяна содержит дискуссионные положения, позволяющие высказать некоторые замечания и пожелания.

1. Судя по автореферату, автор декларирует создание единой методики расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью, основанной на последовательном рассмотрении «двух блочных единиц» (положение 5). Одновременно, в положении 6, выносимом на защиту, соискатель пишет о разработке частной методики поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью. Возникает вопрос: что собой представляет созданная методика? Полноструктурную видовую методику, либо две внутривидовых, объединенных в «две блочные единицы»?

2. Структурно в криминалистическую характеристику рассматриваемого преступления автор включил типовые данные о личности потерпевшего, о личности преступника, о мотиве и цели совершения преступления, об обстановке совершения преступления, а также о способах, средствах и механизме совершения преступления. Выделение основного мотива и цели совершения преступления в виде личной неприязни, возникшей спонтанно (в 90% изученных случаев), вызывает вопрос. Если таких случаев более 90 % и спонтанный характер носит закономерный характер, каково криминалистическое значение этого элемента криминалистической характеристики?

3. Автор выделил в положении 8 «конфликтные» ситуации, а далее по тексту речь идет о различных моделях действий для государственных обвинителей в конфликтных ситуациях? Хотелось, чтобы в ходе публичной защиты автор уточнил какие ситуации он считает конфликтными, либо это техническая ошибка?

Высказанные замечания не снижают положительного впечатления о диссертационном исследовании Михаила Владимировича Авакьяна, являясь по своей сути дискуссионными.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Работа М.В. Авакьяна представляет собой самостоятельное исследование и содержит в себе ряд актуальных предложений, позволяющих повысить эффективность подготовки следователей и государственных обвинителей, а также оптимизировать деятельность органов следствия и прокуратуры по расследованию и поддержанию государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью.

Диссертационное исследование «Методика расследования и поддержания государственного обвинения по делам об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью» соответствует требованиям ч. 1 п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28.08.2017 № 1024), а ее автор – Авакьян Михаил Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Профессор кафедры уголовного права и процесса
института государства и права
Тюменского государственного университета
доктор юридических наук, профессор



Е.В. Смахтин

18 апреля 2018 г.

Сведения об авторе отзыва на автореферат:

Смахтин Евгений Владимирович, доктор юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, оперативно-розыскная деятельность; профессор; Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»; профессор кафедры уголовного права и процесса; почтовый адрес: 625003, Тюменская область, г.Тюмень, ул. Ленина 38, к. 403; электронная почта igip@utmn.ru; smaxt@yandex.ru, ygolovnoe.pr.403@mail.ru ; тел.: 8 (3452) 45 03 28 (добавочный 121, 122).

